Технологическая карта открытого урока по литературному чтению во 2 Б классе.
Программа: «Школа России»
Автор: Л.Ф. Климанова, В.Г.Горецкий.
Класс: 2 Б
Тема: Е.Чарушин «Страшный рассказ»
Тип урока: урок открытия новых знаний
Ф.И.О.: Ю.Н.Жегалина
Цель урока:
- создать условия для формирования у обучающихся представлений о биографии Е.И. Чарушина и его произведении «Страшный рассказ»;
- помочь осознать ценность изучаемого материала; содействовать развитию умений анализировать познавательный объект (текст); продолжить работу по развитию речи, мышления, общения обучающихся;  
- создать условия для формирования у обучающихся бережного отношения к природе, животным.
Задачи урока:
- развивать умение мыслить, предполагать, рассуждать, делать выводы в процессе работы над художественным текстом;
- развивать навыки осознанного, выразительного чтения;
- формировать умение активно воспринимать учебный материал: анализировать поступки героев, прогнозировать текст, сравнивать свои предположения с замыслом автора.
Межпредметные связи: русский язык, окружающий мир.
Ход урока.
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД
	Продолжительность (мин)

	1. Мотивация к учебной деятельности.
(Организационный момент).
	Проверяет готовность обучающихся к уроку,
создает эмоциональный настрой на изучение
нового материала.
Прозвенел звонок и смолк.
Начинается урок.
Девочки тихонько сели.
Мальчики тихонько сели.
Друг на друга посмотрели.
- Пожелайте друг другу удачи!
	Настраиваются на работу;
Проверяют готовность рабочего места.
Рукопожатие в парах.
	Личностные: Уметь выделять нравственные
аспекты поведения.
Регулятивные: Уметь
соотнести известное и
усвоенное с еще
неизвестным.
Коммуникативные:
Уметь оформлять свои
мысли в устной форме;
договариваться с
одноклассниками
совместно с учителем о
правилах поведения и
общения и следовать им.
Познавательные:
Осознанное
и
произвольное построение
речевого высказывания в
устной форме.

	1 мин.

	2. Целеполагание.
	- Вспомните, какой раздел учебника мы изучаем на уроках литературного чтения?
- Кого мы называем братьями нашими меньшими?
	Дети отвечают на предложенные вопросы.
- О братьях наших меньших.
Отвечают, рассуждают, высказывают мнения.
	Познавательные:
Уметь осуществлять
анализ объектов с
выделением
существенных и
несущественных
признаков.
логические-
осуществляют поиск
необходимой информации
из других источников
Коммуникативные:
Уметь оформлять
свои мысли в устной
форме.
Регулятивные:
Уметь определять и
формулировать цель на
уроке с помощью
учителя.
Личностные:
Уметь устанавливать
связь между целью
учебной деятельности и
ее мотивом.

	3 мин.

	3. Актуализация опорных знаний.
4. Проверка домашнего задания. (Работа с карточками индивидуально)
	- Давайте вспомним, каких авторов мы изучали в этом разделе.
Переворачивает карточки с фамилиями, прикреплённые на доске, которые называют ученики.
- С каким произведением мы познакомились на прошлом уроке?
(восстановить деформированный план к
рассказу).
Обеспечивает
мотивацию
выполнения
задания.
Организует проверку домашнего задания.
Осуществляет проверку знаний предыдущего
урока

	Ученики называют авторов и вспоминают произведения, которые читали в этом разделе.
- М.Пришвин «Ребята и утята»
Работа с карточками индивидуально.
После выполнения меняются карточками с соседом по парте и проверяют правильность выполнения, сравнивая правильные ответы, записанные на доске.
	Познавательные:
Уметь осуществлять
анализ объектов с
выделением
существенных и
несущественных
признаков.
логические-
осуществляют поиск
необходимой информации
из других источников
Коммуникативные:
Уметь оформлять
свои мысли в устной
форме.
Познавательные:
Восстанавливать
деформированный план к
рассказу.
Коммуникативные:
Оформлять свои мысли в
устной форме на уровне
предложения
или
небольшого текста.
Регулятивные:
Соотносить выполненное
задание
с
образцом
предложенным учителем.
Оценивать
результаты
своих действий по итогам
выполнения задания.

	4 мин.
5 мин.

	5. Постановка целей урока, определение темы.
	- Отгадайте загадку.
Лесом катится клубок,
У него колючий бок.
Он охотится ночами
За жуками и мышами.
Кто это?
Картинку с изображением ежа прикрепляет на доску.
- А что вы знаете про этого зверька?
Учитель добавляет научные факты про ежей из Энциклопедии животных.

	- Ёж.
Дети рассказывают известные им факты из жизни ёжиков.
Учащиеся слушают рассказ учителя.
	Познавательные:
Извлекать информацию,
представленную
в
различных
формах
(рассказ
учителя,
опорные
слова,видеофрагмент).
Коммуникативные:
Принимать участие общей
беседе, выполняя правила
речевого поведения.
Формулировать
собственное мнение и
аргументировать его.
Работать
в
парах,
учитывать
мнение
партнера, договариваться
и приходить к общему
решению в совместной
деятельности.

	7 мин.

	Физминутка.
	Ёжик по лесу шёл, шёл
И грибок нашёл.
Наклонился, поднял,
Положил в кузовок.
Наклонился, поднял,
Положил в кузовок.
Устал, сел, вздохнул
И снова работать стал.
Повторить 2 раза.
	Дети повторяют слова и движения за учителем.
	
	1 мин.

	6. Работа по новой теме.
а) Речевая разминка.
	На доске записана скороговорка:
У ёжика и ёлки иголки колки.
- А как вы думаете, какое отношение сегодняшний наш герой имеет к нашему уроку?
- Да, вы правы. А также с новым автором. Для этого давайте откроем учебники на стр. 136 и посмотрим, кто написал этот рассказ.
Значит, цель нашего урока...
	Дети читают сначала хором по слогам, повторяя за учителем, затем в быстром темпе.
Несколько учеников читают по одному.
Дети высказывают свои предположения.
Делают вывод, что он герой следующего рассказа.
Дети открывают учебники и читают название рассказа и его автора.
Е. Чарушин «Страшный рассказ»
	Коммуникативные:
Формулировать ответы на
вопросы.
Формулировать
собственное мнение и
аргументировать его.
Принимать
участие в
диалоге, общей беседе,
выполняя
правила
речевого поведения.

	15мин.

	б) Знакомство с автором.
	На экране портрет писателя.
Учитель рассказывает биографию писателя.
Биография Е.Чарушина.
- Прежде чем знакомиться с рассказом, давайте
поближе познакомимся с автором.
Много лет назад (в 1901г.) в старинном
городе Вятке, а по-нынешнему Кирове, жил
маленький мальчик Женя. Он очень любил
животных.В доме Чарушиных водились
кошки, собаки, кролики, козлята, 20 певчих
птиц. Мальчик любил выхаживать раненых
уток, вёл дружбу с трёхногим псом Бобкой.
На день рождения отец подарил ему книги о
природе –“Атлас птиц в картинках”,
“Приключения юного натуралиста в Южной
Америке”.Эти книги Женя читал запоем. Он
воображал себя великим путешественником,
знаменитым учёным и бесстрашным
предводителем индейцев. Ни одного дня
мальчик не проводил без своих четвероногих
и пернатых друзей. Он понимал их повадки,
характер, настроение, различал их голоса.
Все детские впечатления помогли потом
Евгению Ивановичу Чарушину в его
творчестве. Ему замечательно удавались
портреты, и живописные, и словесные. В
1922 году Чарушин поступил в
Ленинградскую Академию художеств,
которую он закончил в 1926 году по
живописному факультету. Тогда же он
познакомился с С.Маршаком, В. Бианки,
Б.Житковым, сблизился с кружком писателей
при библиотеке детской литературы и ему
предложили иллюстрировать книги
В.Бианки. Ему принадлежат отличные
рисунки к книгам М. Пришвина, С.Маршака.

	Слушают учителя.
	Познавательные:
Извлекать информацию,
представленную
различных
формах
(рассказ
учителя,
опорные
слова,видеофрагмент).
Коммуникативные:
Оформлять свои мысли в
устной форме на уровне
предложения
или
небольшого текста.
Формулировать ответы на
вопросы.
Принимать участие общей
беседе, выполняя правила
речевого поведения.
Формулировать
собственное мнение и
аргументировать его.
Работать
в
парах,
учитывать
мнение
партнера, договариваться
и приходить к общему
решению в совместной
деятельности.
Предметные умения:
Формировать интерес к
чтению как к средству
получения информации
Коммуникативные:
Уметь воспринимать на
слух
художественное
произведение.
Познавательные:
Извлекать информацию,
представленную
различных формах (текст).
Анализировать поступки
героев.

	

	в) Эмоциональная подготовка к восприятию.
г) Знакомство с произведением.
	Задаёт детям вопросы:
- Вы когда-нибудь были дома одни?
-Отчего вам бывает страшно?
Учитель следит за чтением детей, исправляет ошибки.
	Ученики рассказывают свои истории.
Дети читают по обзацам, следят по учебнику.
	Коммуникативные:
Формулировать ответы на
вопросы.
Формулировать
собственное мнение и
аргументировать его.
Принимать
участие в
диалоге, общей беседе,
выполняя
правила
речевого поведения.
Личностные:
Уметь
самостоятельно выполнять
учебные задания.
Регулятивные:
Уметь
действовать
учетом
выделенных
учителем
ориентиров
действия.
Коммуникативные:
Уметь оформлять
свои мысли в устной
форме, слушать и
понимать речь других.

	

	д) Первичный анализ.
	Обмен впечатлениями.
-Понравился рассказ?
Кто хочет поделиться своими мыслями об
услышанном?
Почему автор назвал рассказ страшным?
- В какой момент вы волновались?
- Кто главные герои этого рассказа?
- Кого испугались мальчики?
- Как вы думаете, прочитанное произведение
сказка или рассказ?
– Прочитайте, с чего начинается рассказ.
Почему мальчики были одни дома?
-Что сказано про мальчиков в начале
рассказа? Зачитайте.
-Подберите слова для описания их характера.
- Что напугало детей? Найдите эти строки.
- Как Шура и Петя уговаривали себя не
бояться?

	Дети отвечают на вопросы учителя.
Делятся своими впечатлениями.
Работают с учебником.
	
	2 мин.

	е) Повторное чтение (по ролям).
	Определяет главных героев, назначает ребят, которые будут читать.

	Одни читают, другие внимательно слушают и следят по учебнику.

	
	5 мин.

	7. Рефлексия. Домашнее задание.
	- Как называется рассказ, который мы читали
на уроке?
-Кто его автор?
-Почему автор назвал рассказ именно так?
-Можно ли на самом деле назвать рассказ
страшным? Почему. Вот если бы вы были
писателем, то как бы вы озаглавили
рассказ?
- Почему ежик не ушел, а остался жить с
ребятами все лето?
· Какими мальчики показаны в конце
рассказа?
- Докажите словами из текста.
-Почему рассказ, где главные герои
мальчики помещен в разделе “О братьях
наших меньших”?
-Чему учит рассказ?
- Почему нужно беречь животных и
природу? Е.И. Чарушин на этот вопрос
ответил так: “Входи в мир природы! Будь
внимательным, добрым и смелым. Больше
узнавай, больше умей, чтобы вся природа
обернулась для тебя большой Родиной.
Растения и животные - это наша родная
природа. Оберегать и любить их - это
значит любить и беречь свою Родину”.
-Понравился урок?
-Покажите.
Оценивание работы на уроке.
Д/з: стр. 136-138, пересказ рассказа; нарисовать иллюстрацию к произведение.
	Дети отвечают, выражают свои
мысли.
“Случай на даче”, “Ежик”
Любят животных, добрыми.
(“Дали
молока… и кусок мяса”).
Вывод (чему учит рассказ): не
бояться, взаимоподдержке
Высказывают мнение о ценности
бережного отношения к природе.
Оценивают собственную учебную
деятельность
с
помощью картинок с изображением яблочек, приклеивают их на картинку на доске
 (осуществляют
самооценку).

	Личностные:
формирование
ценностного отношения к
полученным
знаниям
(бережное отношение к
природе). Развивать навык
сотрудничества
со
сверстниками,
формировать осознанную
мотивацию к выполнению
задания
Регулятивные:
Фиксировать
в конце
урока удовлетворенность/
неудовлетворенность
своей работой на уроке.
Познавательные:
Уметь структурировать
знания, выбирать
наиболее эффективные
способы решения
задания, уметь осознанно
и произвольно строить
высказывания.
Коммуникативные:
Уметь управлять
поведением партнера,
контролировать,
корректировать действия
партнера.
Уметь оформлять свои
мысли в устной форме.
Регулятивные УУД:
Уметь оценивать
правильность выполнения
действия на уровне
адекватной
ретроспективной оценки.
Личностные:
Способность к
самооценке на основе
критерия успешности
учебной деятельности
Познавательные:
Рефлексия способов и
условий действия, оценка
процесса и результатов
деятельности.

	3 мин.


